

ПРОБЛЕМА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

*Хацук Ж.В., Гродненский государственный университет имени Янки Купалы,
кандидат юридических наук, доцент*

Существуют два подхода к проблеме правового регулирования в сети Интернет: первый пропагандирует абсолютную свободу, второй - верховенство законодательства в сети. Первый подход базируется на сетевых традициях и имеет очень значительное число приверженцев среди сетевого сообщества, второй не так распространен, более того, он встречает резкое неприятие части пользователей сети. Так по данным BSA (Ассоциация производителей программного обеспечения) даже в такой стране как США, где уровень защиты авторских прав самый высокий в мире, до 40% использования лицензионного программного обеспечения применяется с нарушением авторских прав. На территории стран СНГ данный показатель доходит до 95%. Действующее законодательство Республики Беларусь содержит подробную регламентацию видов, форм, средств, способов защиты авторских и смежных прав, но не все они реализуются на практике. Причин этого - множество: низкий уровень правопорядка в стране, неосведомленность авторов о своих правах, отсутствие квалифицированных специалистов, способных оказать авторам правовую помощь, и т. д.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь защита авторских прав может осуществляться в юрисдикционной форме, которая представляет собой деятельность уполномоченных государством органов по защите нарушенных или оспариваемых авторских прав. В рамках данной формы выделяются судебный и административный порядки защиты. Среди способов защиты выделяются как гражданско-правовые, так и уголовно-правовые. Самая жесткая санкция за нарушение законодательства об интеллектуальной собственности сегодня в Республике Беларусь - 5 лет лишения свободы. Есть и компенсация за

нарушение авторского права, которая должна выплачиваться правообладателю, чьи интересы были нарушены. Для сравнения, например, во Франции нарушителя авторских прав в сети могут отключить от интернета на год, оштрафовать на 30 тысяч евро или даже посадить в тюрьму на 2 года. В Германии такие преступления считаются уголовными и караются лишением свободы до 5 лет. В Великобритании нарушителей будут предупреждать письменно и могут уменьшить скорость интернета.

Возможно, в ближайшее время следует проанализировать опыт России, где вступил в силу федеральный закон РФ от 02.07.2013 г. № 187-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам защиты интеллектуальных прав в информационно-телекоммуникационных сетях». Закон закрепил правовые основания и определил порядок ограничения доступа к информационным ресурсам в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети интернет.

Необходимость «идти в ногу со временем» требует совершенствования механизмов защиты прав интеллектуальной собственности и в Республике Беларусь. Национальным центром интеллектуальной собственности совместно с другими заинтересованными государственными органами и организациями принимаются определенные меры, среди которых можно назвать совершенствование административного и уголовного законодательства в части корректировки положений статей 9.21 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях и 201 Уголовного кодекса Республики Беларусь. В настоящее время проект Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях по вопросам защиты интеллектуальной собственности» находится на доработке в Министерстве внутренних дел Республики Беларусь. Предложения НЦИС по данному законопроекту касаются установления более строгой ответственности за правонарушения, совершаемые в информационных сетях в отношении авторского права и смежных прав, установления ответственности за обход технических мер защиты и искажения информации об управлении правами, введение административной преюдиции за присвоение авторства и принуждение к соавторству.

Другим шагом по совершенствованию защиты авторских прав в интернете следует считать принятие Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 105-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам нотариальной деятельности», которым внесены дополнения и изменения в Закон Республики Беларусь от 18 июля 2004 г. «О нотариате и нотариальной деятельности». Принятие Закона обусловлено приведением законодательства в сфере интеллектуальной собственности в соответствие с международными стандартами, в том числе в области защиты авторских прав, созданию механизмов защиты законных интересов правообладателей при распространении объектов авторских прав через глобальную сеть Интернет. С 12 июля 2014 г. нотариусы в Республике Беларусь наделяются полномочиями по обеспечению письменных доказательств, включающими проведение осмотра Интер-

нет-страниц на определенный момент времени с составлением протокола их осмотра и указанием обстоятельств, обнаруженных при осмотре, а также в части признания судами таких документов в качестве доказательств при рассмотрении дел. Нотариусы смогут обеспечивать письменные доказательства нарушения авторских прав. Такое нотариальное действие совершается нотариусом до возбуждения дела в суде, а также если у лица, обратившегося за его совершением, имеются причины полагать, что представление этих доказательств станет впоследствии невозможным или затруднительным.

Таким образом, очень важно, чтобы в кратчайшие сроки государство определило правовые рамки, в которых должен существовать и развиваться Интернет. От этого во многом зависит, насколько эффективно будут защищены авторские права не только в Интернет, но и вообще в компьютерных сетях.